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Заочная экскурсия к Доске почета  в станице Ленинградской Краснодарского края.

Цель: познакомить учащихся с земляками – героями Советского Союза и  героями социалистического труда. 

Оборудование: проектор, презентация о Доске почета станицы Ленинградской Краснодарского края, песня в исполнении ансамбля «Криница» - «Герои Кубани» - mp.3
Ход экскурсии.

Слайд 1

Учитель: Здравствуйте ребята, гости нашей виртуальной экскурсии. Сегодня мы посетим площадь Октябрьскую в нашей станице Ленинградской, выйдем к зданию администрации и напротив увидим Доску почета наших земляков: Героев Советского Союза и Героев Социалистического Труда.
Слайд 2
На ней представлены герои Великой Отечественной войны и герои социалистического труда.

Немного о самой Доске почета…Для чего она нужна?

Обратимся к электронному словарю –википедии.

Слайд 3
Доска почёта — в Советском Союзе — стенд с именами и фотографиями передовиков производства. Обычно доска почёта представляла собой широкий щит, обтянутый красной материей, и располагалась у заводской проходной или в холле принадлежащего организации здания.
Доска почета - это специальный инструмент для морального поощрения сотрудников.

За особые заслуги сотрудник может быть помещен на Доску почета. Условия попадания на доску почета должны быть понятны и прозрачны каждому работнику коллектива. И самое главное – доске почета должно сопутствовать некое денежное вознаграждение, и желательно, чтобы его размер был известен. 
Слайд 4
В Ленинградском районе умеют  трудится, о чем свидетельствуют высокие урожаи. В районе 22 Героя Социалистического труда, 2 Героя Кубани.
Звучит песня в исполнении ансамбля «Криница» «Герои Кубани»

Герои Социалистического Труда
Слайд 5, 6
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 Дмитрий Иванович Гонтарь (1911—1992) — советский комбайнёр-новатор, дважды Герой Социалистического Труда (1951, 1954).
Родился 28 января (15 января по старому стилю) 1911 года в станице Уманской в семье казака, в которой было еще пятеро детей.

После образования машинно-тракторных станций был направлен на курсы трактористов, которые окончил в 1930 году. В 1930—1932 — тракторист в МТС Павловского района Северо-Кавказского края.

В 1933—1936 годах служил в рядах Красной Армии.

В 1936—1941 и 1946—1959 годах — комбайнёр Восточной МТС Ленинградского района Краснодарского края.

Участник Великой Отечественной войны 1941—1945 годов. Член КПСС с 1944 года.

В 1959—1962 годах — механик колхоза им. Кирова Ленинградского района Краснодарского края.

Делегат XIX и XX съездов КПСС. Депутат Верховного Совета РСФСР 4-го созыва.

Умер в 1992 году.

Награды

Дважды Герой Социалистического Труда: 

30.04.1951 и 15.05.1954 — за высокие показатели на уборке и обмолоте зерновых культур.

Награждён 4 орденами Ленина, орденом Отечественной войны 2-й степени, 2 другими орденами, медалями СССР, а также медалями ВСХВ.
Алексе́й Семёнович Ме́льник (30 июня 1939 — 21 ноября 2012) — советский и российский хозяйственный деятель, председатель колхоза ЗАО «Имени Ильича» Ленинградского района Краснодарского края.
Слайд 7
Чуев Григорий Сергеевич – 1915 г.р. - ??? комбайнёр Восточной МТС Ленинградского района Краснодарского края (20.05.1952)

Шевчук Иван Петрович – (03.09.1914 — 21.09.1983) - Директор совхоза «Соревнование» Сталинского (сельского) района Краснодарского района (30.10.1957)
Слайд 8

Киричек Анна Петровна – (1909 — ????) - Звеньевая свиноводческого совхоза «Вторая пятилетка» Министерства совхозов СССР, Ленинградский район Краснодарского края (11.05.1949)

Максименко Григорий Данилович – (род. 1922) - Комбайнёр Восточной МТС Ленинградского района Краснодарского края (20.05.1952)

Дереза Мария Сергеевна – (1913 — ????) - Звеньевая свиноводческого совхоза «Соревнование» Министерства совхозов СССР, Ленинградский район Краснодарского края –(11.02.1949)
Слайд 9

По левую сторону, от здания администрации Ленинградского района мы видим Героев Советского Союза.
Слайд 10
Герои Советского Союза

Николай Андреевич Бокий (22 ноября 1918 — 9 сентября 1995) — советский лётчик, Герой Советского Союза, гвардии полковник.

Николай Бокий родился 22 ноября 1918 года в станице Уманская (ныне Ленинградская) Краснодарского края, в семье крестьянина.

Окончил неполную среднюю школу. Работал слесарем-сантехником в городе Ростове-на-Дону.

Служил в Военно-Морском Флоте с 1939 года. В 1941 году окончил Ейское военно-морское авиационное училище. На фронтах Великой Отечественной войны с сентября 1941 года. Н. А. Бокий воевал в составе 72-го истребительного авиационного полка, который в 1942 году был преобразован во 2-й Гвардейский истребительный авиационный полк ВВС Северного флота. Николай Бокий был одним из учеников прославленного лётчика-североморца дважды Героя Советского Союза Б. Ф. Сафонова. Член ВКП(б)/КПСС с 1942 года.

Николай Бокий — участник воздушного боя 19 апреля 1943 года, в котором он вместе с командиром полка Героем Советского Союза П. Г. Сгибневым, лётчиками полка В. А. Горишным, А. М. Титовым, З. А. Сорокиным сбил знаменитых фашистских асов — фельдфебелей Мюллера и Добриха.

24 июля 1943 года Николаю Андреевичу Бокию присвоено звание Героя Советского Союза, а чуть ранее он был удостоен одной из наград Великобритании — медали «За лётные боевые заслуги».

В 1954 году Н. А. Бокий окончил Военно-Воздушную академию. Продолжал служить в авиации Военно-Морского Флота СССР до 1965 года. С 1965 года гвардии полковник Бокий Н. А. жил в городе Ростове-на-Дону и работал в Северо-Кавказском управлении гражданской авиации.

Умер 9 сентября 1995 года, похоронен в Ростове-на-Дону.

Награды

Медаль «Золотая Звезда» (24 июля 1943 года)

Орден Ленина (24 июля 1943 года)

Орден Красного Знамени (24 апреля 1942 года)

Орден Красного Знамени (13 мая 1943 года)

Орден Красного Знамени (3 октября 1944 года)

Орден Отечественной войны I степени

Орден Красной Звезды
Орден Дружбы народов
Медаль «За оборону Советского Заполярья»
Другие советские медали

Медаль «За лётные боевые заслуги» (The Distinguished Flying Medal) (Великобритания, 1943 год)[2]
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Воробьев Николай Тимофеевич

Николай Воробьёв родился 27 декабря 1922 года в станице Атаманской (ныне — Павловский район Краснодарского края) в семье крестьянина. В 1939 году он окончил Краснодарское педагогическое училище. В том же году по направлению Наркомата просвещения РСФСР переехал в Хабаровск, где работал учителем начальных классов средней школы. В октябре 1940 года Воробьёв был призван на службу в Рабоче-крестьянскую Красную Армию. В 1942 году он окончил танковое училище. С апреля 1943 года — на фронтах Великой Отечественной войны. К февралю 1945 года лейтенант Николай Воробьёв командовал танковым взводом 12-го танкового полка 25-й гвардейской механизированной бригады 7-го гвардейского механизированного корпуса 6-й армии 1-го Украинского фронта. Отличился во время боёв за город Бреслау (ныне — Вроцлав, Польша)[1].

10 февраля 1945 года Воробьёв во главе своего взвода прорвался на немецкий аэродром к югу от Бреслау и огнём и гусеницами танков уничтожил 9 самолётов и 3 зенитных орудия. В том бою взвод взял в плен 49 солдат и офицеров противника. 12 и 13 февраля 1945 года взвод успешно сорвал попытку противника прорваться из окружения[1].

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 10 апреля 1945 года за «образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм» лейтенант Николай Воробьёв был удостоен высокого звания Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» за номером 7382[1].

В 1946 году Воробьёв был уволен в запас. Проживал и работал в станице Ленинградская Краснодарского края, позднее переехал в Краснодар. Умер 29 декабря 2001 года, похоронен на Славянском кладбище Краснодара[1].

Был также награждён орденами Отечественной войны 1-й степени и Красной Звезды, а также рядом медалей.
Слайд 11
Григорий Моисеевич Дуб (1919—1994) — младший лейтенант Рабоче-крестьянской Красной Армии, участник Великой Отечественной войны, Герой Советского Союза (1945).

Григорий Дуб родился 15 июля 1919 года в станице Челбасская (ныне — Каневской район Краснодарского края) в крестьянской семье. Окончил школу-семилетку, после чего работал начальником пожарной команды. В 1940 году Дуб был призван на службу в Рабоче-крестьянскую Красную Армию. С июня 1942 года — на фронтах Великой Отечественной войны. К маю 1944 года старший сержант Григорий Дуб был помощником командира взвода 1001-го стрелкового полка 279-й стрелковой дивизии 51-й армии 4-го Украинского фронта. Отличился во время боёв за освобождение Севастополя[1].

9 мая 1944 года на подступах к Севастополю Дуб скрытно подобрался ко вражескому доту в районе высоты 144,4 и забросал его гранатами. Вступил в рукопашную схватку с охранением дота. Захватив крупнокалиберный пулемёт, он успешно отразил контратаку вражеских подразделений[1].

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года старший сержант Григорий Дуб был удостоен высокого звания Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда»[1].

В 1945 году в звании младшего лейтенанта Дуб был уволен в запас. Окончил Краснодарскую краевую партийную школу, после чего работал председателем сельского совета, затем техником в Гражданском воздушном флоте. Проживал в станице Крыловской Ленинградского района Краснодарского края[1]. Умер 9 марта 1994 года в Краснодаре[2], похоронен в Крыловской[3].

Был также награждён двумя орденами Отечественной войны 1-й степени, орденом Красной Звезды, рядом медалей[1].
 На этом наша экскурсия подошла к концу. До свидания.
