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Цели: познакомить учащихся с полководцами Великой Отечественной войны; способствовать пониманию значения для страны и человечества их подвига; развивать интерес к истории своей страны, понимание значения деятельности людей для процветания Родины; формировать патриотизм, гражданственность, гордость за свою страну. 

Дела , гремевшие в веках,

Не сгинули безвестно,

Не превратились в тусклый прах,

Не погрузились в бездну,

Что было позади, до нас,

Не стало пустотою,

Но в нас, живых, живет сейчас

В душевном нашем строе.

В нас всех – грядущего зерно:

Нет почвы плодородней!

«Вчера» и «Завтра» сплетено

одним узлом «Сегодня».

Д. Кугультинов

Ход урока.

Судьба мира всегда на  той стороне, где лучшая армия.

                                                                        Макиавелли

История мира – это биография великих людей.

                                                                        Т.Карнейль.

(На экране полководцы Великой отечественной войны)

Георгий Константинович Жуков;

Иван Данилович Черняховский;
Константин  Константинович Рокоссовский;

Еременко Александр Иванович.

(Звучит фонограмма песни «Священная война»).
      Слово учителя: Сегодняшний урок посвящен выдающимся русским полководцам, чьи имена известны далеко за пределами нашей Родины. А кто же они такие? Полководцы – это  не только военачальники, это гении военного искусства, в совершенстве владеющие «наукой побеждать». Это люди, богом поставленные на защиту рубежей своего Отечества от ненавистного врага.
Сегодня мы с вами познакомимся  с некоторыми прославленными военачальниками Великой Отечественной войны.
Наш урок проходит в необыкновенной форме, в форме устного журнала.  
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                     Картина В.В.Верещагина «Апофеоз войны»

   И первая его страница познакомит вас с  картиной выдающегося русского художника – баталиста В.В.Верещагина «Апофеоз войны».
   На раме  написано: «Посвящается всем великим завоевателям прошедшим, настоящим и будущим». Изначально полотно называлось «Торжество Тамерлана». Замысел был связан  с Тамерланом, войска которого оставляли за собой такие пирамиды черепов, однако картина не носит конкретно – исторический характер. Согласно истории, однажды к Тамерлану обратились женщины Багдада и Дамаска, которые жаловались на своих мужей, погрязших в грехах и  разврате. Тогда он приказал каждому  воину из своей 200 –тысячной армии принести по одной отрубленной  голове мужей – развратников. После того, как приказ был исполнен, было выложено семь пирамид из голов.

   По другой версии, известная картина была создана Верещагиным под впечатлением рассказа о том, как правитель Кашгара казнил европейского путешественника и приказал положить его голову на вершину пирамиды, сложенной из черепов других казненных людей.

   1867 году Верещагин уехал в Туркестан, где он состоял прапорщиком при генерал – губернаторе К.П.Кауфмане. Россия тогда покоряла эти земли, и Верещагин насмотрелся на смерть и трупы, вызвавшие у него сострадание и человеколюбие. А после поездки в Китай в 1869 году, где войска богдыхана безжалостно усмиряли восстание местных дунган и уйгуров, и появилась  картина   «Апофеоз войны». На ней изображена пирамида из человеческих черепов на фоне разрушенного города и обугленных деревьев, среди раскаленной степи; вокруг пирамиды вьются вороны. Все детали картины, в том числе желтый колорит полотна, символизируют смерть и опустошение. Ясное синее небо подчеркивает мертвенность картины. 
Она стала своеобразным символом варварства, безумия войны, смерти, разорения и опустошения.
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                         Георгий Константинович Жуков – маршал Победы.
Слово учителя. Человечество на протяжении своей истории пережило огромное количество войн, и Россия в этом смысле не исключение. За последние два столетия народы нашего государства принимали участие в трех самых крупных и разрушительных войнах, в которых защищали свою родину от завоевателей. Действиями нашей армии управляли полководцы, о которых мы сегодня с вами поговорим.
(На экране – портрет Г.К.Жукова).
В XX веке, пожалуй, не было гениальнее полководца, чем Георгий Константинович Жуков. 

Я приглашаю вас  в деревню Стрелковка Калужской губернии, где  19 ноября 1896 года  в семье сапожника родился великий полководец. 

С самого раннего детства мальчик работал. Окончил 3 класса церковно – приходской школы, в 12 лет отправился в Москву и устроился работать в скорняжную мастерскую. «Несмотря на огромную загруженность, все же находил возможность читать. Я всегда с благодарностью вспоминаю своего учителя Сергея Николаевича Ремизова, привившего мне страсть к книгам . Так  больше года я занимался самостоятельно и поступил на вечерние курсы, которые давали образование в объеме городского училища…».

Училище Георгий Константинович закончил успешно.

В 1915 году Жуков был призван в армию, дослужился до звания унтер – офицера. 

В 1918 году  Георгий Константинович вступает в ряды Красной армии. Благодаря своему таланту, в 1923 году он уже был командиром полка, а в 1939 году назначается командующим ограниченного контингента советских войск в Монголии, которая вела освободительную войну против японских захватчиков. В этой войне он проявил себя талантливым военачальником. В районе реки Халхин – Гол  Красная армия под командованием Г.К.Жукова разгромила японские войска. Его особый военный талант раскрылся в годы Великой Отечественной войны. Г.К.Жуков разработал все основные операции советских войск и  с успехом претворил их в жизнь: Московская, Сталинградская, Курская битвы, Висло – Одерская, Берлинская операции и др. Каждая из этих операций была грандиозной и гениальной с точки зрения военного искусства и навечно войдет в мировую историю.  Проведя Берлинскую операцию. Советские войска практически покончили с фашистской Германией. Эта страница войны была венцом военного гения выдающегося полководца.
Стоял апрель, взбухали реки,

Жизнь пробуждалась ото сна.

Рождалась в каждом человеке

Одна великая весна.

Не перекликом журавлиным

Она была от нас близка,- 

Гремел апрель, и шли к Берлину

Смертельно храбрые войска.

8 мая 1945 года представители поверженной фашистской Германии подписали акт о безоговорочной капитуляции, главой нашей делегации был назначен Г.К.Жуков. Именно он принял акт, который поставил точку в существовании  гитлеровского фашистского государства.
В девятый день ликующего мая,

Когда легла на землю тишина, 
Промчалась весть от края и до края:

Мир победил! Окончена война!
С 1955 по 1957 год Г.К.Жуков был министром обороны СССР, а впоследствии командовал разными военными округами.

Жуков в народе имел большую популярность, ее можно было сравнить только с популярностью главы государства.

В 1974 году маршал советского Союза, четырежды Герой СССР, выдающийся военачальник Георгий Константинович Жуков безвременно ушел из жизни

Уже во время существования новой, демократической России был учрежден орден Г.К.Жукова.

В.К.Мусин

            Маршал Победы
Мы сотнями раз испытали,

Наш друг боевой и отец,

Что там, где окажешься с нами,

Противнику будет конец.

Где Жуков – там верят и знают, 

Что сгинуть им зря не дадут:

Победа их путь увенчает, 

Геройскую честь обретут.

И сам ты, с натурой героя,

Умелый и зоркий орел,

Отмечен самою Судьбою,

Нетленную славу обрел.

Как деды когда – то желали,

Мы просим тебя и сейчас:

Чтоб верно успех обретали,

Почаще проведывай нас!
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Иван Данилович Черняховский
Каждый город, каждый населенный пункт России хранит память о самой страшной войне человечества, помня о каждом своем герое. Давайте заглянем в историю одного из  самых крупных городов нашего государства.

Воронеж – город, в историю которого навечно записаны имена выдающихся полководцев Великой Отечественной войны, талант и подвиги которых будут вечно жить в памяти горожан.  А.И. Лизюков, Н.В.Ватутин, П.С.Рыбалко, И.Д.Черняховский и др. принимали участие в освобождении этого города от ненавистного врага. Воронежцы не забыли о них их именами названы улицы и площади города Воронежское книжное издательство посвящает им книги, творческие организации проводят в  память о них  вечера памяти. Давайте вспомним об одном из них.
Иван Данилович Черняховский (1906 – 1945) известен не только в России, но и за ее пределами. Он вошел в историю как один из самых молодых крупных военачальников: в 32 года он уже командовал армией, а в неполных 38 лет – фронтом.

В самом начале войны Черняховский командовал танковой дивизией.  С мая 1942 года его назначают командиром  60 - й армии. Иван Данилович проявил себя как смелый и талантливый военачальник, в боях проявил личное мужество и героизм. во время боев в Воронеже, когда был тяжело ранен командир 110 – й танковой бригады Пахомов, генерал – майор Черняховский, будучи еще командиром корпуса, заменил его и лично повел бригаду в бой.
С 1944 года Черняховского назначают командующим войсками Западного и 3 – го Белорусского фронтов. Военные формирования под его командованием отличились в Курской битве, в освобождении Украины, Белоруссии, Литвы и других территорий.

В 1945 году в ходе Восточно – Прусской операции И.Д.Черняховский был смертельно ранен и скончался.

В 1946 году город Инстербург, который находится в Калининградской области, в честь выдающегося военачальника был переименован в Черняховск.
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Константин Константинович Рокоссовский

21 декабря1896 года в городе Великие Луки в семье железнодорожного машиниста поляка Ксаверия – Юзефа Рокоссовского родился сын, которого назвали Константином. После его рождения семья переехала в Варшаву. Познал раннее сиротство: ему было 6 лет, когда умер отец, в 15 лет потерял мать.

С начала Первой Мировой войны добровольцем ушел на фронт. После Октябрьского вооруженного восстания служил в Красной армии командиром эскадрона, потом отдельной кавалерийской дивизии. Участвовал в боях против Колчака, Семенова,  Унгерна. Награжден двумя орденами Красного Знамени.

В 1937 стал жертвой клеветы, был обвинен в связях с иностранной разведкой, арестован. Держался на допросах мужественно. Вины за собой не признал, в 1940 году  был освобожден.
В июле 1941 был назначен командующим 4 армией и переведен на Западный фронт.
Во время обороны Москвы организовал успешное контрнаступление,  в ходе которого были разгромлены  ударные группировки врага, пытавшиеся обойти Москву с севера и с юга. Любопытен такой факт. в первые месяцы войны страна, читая сводки Совинформбюро, не знала, какой же засекреченный командир скрывается под буквой Р. Лишь 20 октября 1941г.  в официальном сообщении было сказано, что  «бойцы товарища Рокоссовского, отражая яростные атаки противника, сожгли 60 танков…».Рокоссовский командовал Брянским фронтом, сражались под Сталинградом. В 1943 году на Курской дуге.23 июня 1943 года Рокоссовский , согласно плану Ставки, начал проведение крупнейшей стратегической операции войны – «Багратион». В результате была разгромлена группа «Центр». За проведение этой операции ему было присвоено звание Маршала Советского Союза, Героя советского Союза.
К.К.Рокоссовский провел 3 операции: Восточно – Прусскую, Померанскую и Одерскую.

Вскоре после окончания Великой Отечественной войны, 24 июня 1945 года на красной площади в Москве состоялся Парад Победы. Честь принимать парад была доверена маршалу Г.К.Жукову, а командовать парадом – маршалу К.К.Рокоссовскому.

Кроме звания Маршала Советского Союза, ему было присвоено звание Маршала Польши.

Жуков писал о Рокоссовском: «Рокоссовский был очень хорошим начальником. Я уже не говорю о его редких душевных качествах – они известны всем, кто хоть немного служил под его командованием…Более обстоятельного, работоспособного, трудолюбивого и по большому счету одаренного человека мне трудно припомнить. Константин Константинович любил жизнь, любил людей…».
Умер он 3 августа 1968 года, похоронен на Красной площади.
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Еременко Александр  Иванович родился  14 октября 1892 года на Украине, в селе Марковка Луганской области, в бедной крестьянской семье. Андрею удалось закончить всего 4 класса земской школы. Он рано лишился отца. Будучи старшим ребенком в семье, Александру  Еременко пришлось взвалить на свои детские плечи заботы о хозяйстве, помогать матери, быть пастухом, конюхом. Александр очень хотел учиться, но не было даже книг. 
В 1913 году Александра Ивановича Еременко призвали в армию. Он служил в 168 - - Миргородском полку. Александр Иванович любил вспоминать пророческую шутку унтер – офицера, родом откуда – то из – под Полтавы, выдававшему новобранцу Еременко солдатский ранец: «А ну, хлопец, пошукай на дне, може найдешь там маршальский жезл». Хлопец не понял шутки озабоченно начал ощупывать внутренности ранца, чем вызвал взрыв хохота у всех присутствующих.
22 июня 1941 года Еременко получил назначение на должность командующего Западным фронтом. В начале августа назначается командующим вновь созданным Брянским фронтом. В конце декабря 1941 года командует войсками 4 - ой Ударной армии. В феврале 1942 года командует Сталинградским фронтом, затем Приморской армией в Крыму. В 1944 году командует Прибалтийским фронтом. В 1942 году осуществил Торопецкую и Велепескую армейские операции. В ноябре 1943 года – операцию «Уран» - окружение группировки Паулюса. Участвовал в блокировке Курляндской группировки врага. Его войска освобождали Ригу. За успехи в операции 2 – го Прибалтийского фронта при освобождении Прибалтики Еременко было присвоено звание Героя Советского Союза и воинское звание генерал армии. За освобождение Чехословакии в 1945 году присвоено звание Героя Чехословацкой Социалистической Республики.
Награжден пятью орденами Ленина, четырьмя орденами Красного Знамени, тремя орденами Суворова орденом Кутузова.

(Звучит  фонограмма песни «Поклонимся великим тем годам…»).
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Слова учителя. Россия – великая, но многострадальная земля. Она за всю историю пережила огромное количество войн, но всегда выходила победительницей. В этом заслуга ее смелого и гордого народа, у которого всегда было высокое чувство патриотизма. Однако организаторской деятельностью, грамотной расстановкой сил, вдохновляющим фактором русский народ обязан великим людям, которых называют полководцами. Пусть их имена навечно останутся в истории России и памяти народа.

В.Побежимов

Никто не забыт, и ничто не забыто:
Ни павший солдат, ни сгоревшее жито.

И в Брестских развалинах яростный хор

Звучит до сих пор!

Никто не забыт, и ничто не забыто!

Воронками памяти сердце изрыто.

А память опять, столько весен подряд, 

Летит, как снаряд. 
Память сегодня?!!!

Я предлагаю вам высказать свою точку зрения. В 1997 году, в теперь уже независимой Литве, в городе Вильнюсе, который освобождали войска И.Д.Черняховского, снесли памятник великого полководца. Как вы думаете: почему? Как вы к этому относитесь?

