
Упражнение «Жизнь с болезнью»
Продолжительность: 20-25 минут.
Цель: продемонстрировать неизбежность потерь при употреблении наркотиков.
Процедура: ведущий выдает каждому по 12 листочков бумаги и просит написать по 4 названия любимых блюд, любимых занятий, увлечений, имен близких или любимых людей.
Ведущий: «Давайте поставим себя на место человека, который попал в зависимость от наркотиков, для тоги, что бы лучше понять, что может происходить в его жизни. Итак, человек выбрал удовольствие, которое получает от наркотика. За любое удовольствие надо платить... и не только деньгами. Поэтому я попрошу отдать по 1 карточке с любимым блюдом, занятием, любимым человеком».
Далее зависимость требует следующих жертв, и участники отдают еще три листочка. После этого, ведущий сам проходит по кругу и забирает, не глядя, по 1 листку у каждого участника. Это символизирует то обстоятельство, что потребитель наркотиков не может контролировать ситуацию. Все, что осталось у участников, - это возможный вариант того, что наркомания может сделать с жизнью человека.
Затем проводится обсуждение того, какие чувства испытали участники при расставании с карточками, с чем было труднее расставаться, что они чувствуют после окончания упражнения.
После этого упражнения обязательно проводится эмоциональная разгрузка для того, чтобы вывести участников из стрессовой ситуации.
Упражнение «Просьба о помощи»
Продолжительность: 15 минут.
Цель: обучение навыку обращения за помощью к окружающим.
Процедура: Все участники группы должны попросить помощь у кого-то из группы: «Помоги мне...»
После этого все участники обсуждают, сложно ли было просить помощь, что мешало, какие сложности подростки испытывают в жизни, когда нужно попросить помощь.
Упражнение «Планирование жизни»
Продолжительность: 20-25 минут.
Цель: Осознание целей и ценностей своей жизни.
Процедура: Участникам предлагается написать план своей жизни, начиная от настоящего момента и далее с пятилетними перерывами (например: 17лет, 22 года, 27 лет и т.д.). Верхняя граница возраста не задается и не ограничивается.
Далее предлагается указать те средства и способы, с помощью которых предполагается достичь этих целей. После выполнения проводится обсуждение полученных результатов.
Ведущему следует иметь в виду, что у людей, зависимых от наркотиков, верхняя граница планируемой жизни не превышает 10-15 лет, а у людей с алкогольной зависимостью -10-20. Верхний возрастной предел можно трактовать как возраст, предполагаемого окончания активной жизни.
Список предполагаемых жизненных достижений можно рассматривать как список общих ценностей, а список способов достижения - как список инструментальных ценностей. В ходе обсуждения можно оценить соответствие способов достижения поставленным целям, достаточность или избыточность жизненных целей.
